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.otras en pH alcalino.

ces, en brganos especiales.

Alimentos liquidos son utilizados principalmente por los
vegetales, perc rara vez por los animales: algunos protozoa =
rios, gusanos (sobre todo parisitos, como las Taenias, por e-
jemplo) que absarben el alimento por la superficie del cuerpo)
y Otros que se alimentan con la savia de los vegetales,con el

-
nectar de las flores, etc., los cuales poseen aparatos espe = °

ciales para cada caso. Muchos de los animales acuaticos, se
alimentan de particulas en suspensién 'y poseen 6rganos u orgi
nulos especializados en la captacién (ej: pseudbpodos y ten =
tdculos) © en provocar un remolino en el agua de tal manera
Que las particulas sean conducidas a la boca (los cilios de
algunos protozoarios). ; '

Los animales que se alimentan con cuerpos s6lidos de ma=-
yores dimensiones poseen, generalmente, 6rganos que emplean
eén una reduccidbn ffsica de su tamafio, hasta reducirlos a par=
ticulas pequefias.: Esos 6rganos pueden ser los dientes, o un
6rgano interno, como la molleja de las aves o de algunos ' in=
vertebrados. Sin embargo, en muchos animales no hay esa fa=
se de digestibn mec&nica.
jemplo, poseen 6rganos especiales para inyectar los jugos di=
gestivos en los animales que les sirven de alimento, efectuan
do una digestién qufmica externa. Los vegetales heter8trofos
(hongos y muchas bacterias) proceden de manera semejante: li=
beran enzimas en el medio y, asf, pueden convertir en liquido
los alimentos antes de absorberlos. :

1.4,1.2.2, Digestitn Quimica.

Las moléculas orgénicas, de gran tamafio, no pueden pasar
por las membranas celulares del aparato digestivo de las cé&lu
las que las deben recibir. Ademds, los compuestos ingeridos™
no son los mismos que van a componer el protoplasma de esas
células, es decir, la materia viva del organismo. Deben pues,
Seér transformadas quimicamente, con el prop8sito de formar
compuestos mids sencillos, de moléculas mis pequenas, los cua=
les deben pasar a la sangre o ser conducidos dgrectdmente a

- las células de todo el cuerpo., Los principales agentes qufmi

€OS que toman parte en esa digestibn son 'las enzimas, gue tie
nen’ un papel de catalizadores de las reacciones bioquimicas -
Las enzimas en general son muy especfficas en su actividad,es
decir, gque una enzima sélo ejerce su accidn sobre un compues= .
to determinado. Ademis, para realizar su accidn, exigen un

medio tambié&n especifico, con relacién al pH y otras caracte= -’

risticas, o sea gue hay enzimas que solo actfian en pH &cido y |
Por esa razdn, la digestifn quimica se
hgce en etapas distintas, caracterizadas por el pH y por 1los
tipos de enzimas en actividad Yy esas etapas se dan, muchas ve
. En general, en los animales supe
riores, la digestibn en medio dcido es hecha en un Srgano de=
nominado estémago que, ademis de producir ciertas clases de

¢+ enzimas, contiene glidndulas secretoras de &cido (como por e=

jemplo el &c%do c¢lorhidrico) y la digestibn alcalina es reali
zada en los intestinos. En otros seres, aunque sea variable
la estructura de los &rganos de la digestifn, se puede recono
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Las aranas y las culebras, por e=

cer las distintas etapas guimicas de la digestibn. Hasta en

un simple protozoario se puede observar, con el empleo de téc

nicas especiales, la existencia de una etapa dcida y de una e

tapa alecalina, ¢ue se desarrollan en una misma vac@iola diges=

tiva gue es su orgdnulo transitorio de digestibn. :
1,4,1,2,3, Absoreibn.

El alimento ingerido, después de reducido a moléculas de
pequenas dimensiones, debe ser absorbido, o sea que debe pa=
§ar a través de las paredes del aparato digestivo y penetxrar
én la Gerriente circulatoria (o citoplasmitica, cuando se tra

- ta de seres unicelulares) gue lo distribuye a todas las.partes

del 6rganismo. Las moléeulas serdn, entonces, absorbidas por
las eélulas de los tejidos, donde se produce una nueva sinte=
sis de moléculas de protefnas, grasas, etc.; formadoras de ..
nuevas eélulas,; ademéds de otras moléculas que seran almacena*
das 6 eonsumidas en el proceso respiratorio-para la produceidn
de la energia necesaria a las actividades orxgdnicas, locomote=
ras; ete;

1,4,2:; Respiracibn.

La respiraeibn es un fenbmeno de oxidacibn bioguimiea de
105 ecompuestos de estructura molecular compleja, y es realiza
da eon la finalidad de liberar su elevado contenido de energlia
poténeial;: Una oxidacibn no esy necesariamente;, un: combina=
€ibén de una sustancia con el oxfgeno. La p&rdida de &tomos =
de hidrégeno (o; m4s bien; la pérdida de electrones) es. 1o
gue m&s earacteriza a ese tipo de reaccidén. Pero el hidrége=
RE perdido por un compuesto (que vuelve a ‘ser oxidado) debe.
§6r transferido a otro compuesto; gue recibe-la denominacién
de aceptor de hidrbgeno: Cuando; en la respiracién;, el acep-
tor de hidrbgeno &s el oxigeno libre, el fenfmeno es denoming
80 respiracibn aercbiad; en cambio, cuando la respiracién es
réalizada en ausencia de oxfgeno libre, se dice gue seé trata
de una respiracibn anaerdbia. En ese caso, el aceptor de hi=
dr6géno puede ser un compuesto org&nico, o una sal mineral
(nitratos; sulfatos) o simplemente el anhfdrido carbénico -
La respiracifn anderobia es tambi&n llamada respiracifn intra
molecular; o fermentacién.

1:4;2:1; Respiracibn Aerobia.

Lia respiracibn en medio aerobio se hace en una reaccifn
guimica de oxidacibn gite es opuesta a la de 1la fotosintésis y
puede ser expresada de la forma siguiente: :

‘ > 6 CO; + 6 Hy0 + 673 kcal.
o ségy que 1z glucosé”es oxidada, en presencia del oxigénozli;
bre (o disuelto) Gue; en este caso, es el aceptor de hidrdge=
no; Para gue esa reaccibn sea posible es hecesaria 1la exis =
téncia de enzimas respiratorias; que son los catalizadores de
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"ridos (o sintetizados).

la- reaccibn. La glucosa es obtenida, en el organismo, por
transformacién de una parte de los alimentos que fueron inge
Como subproducto de esa reaccidn ,
hay formacién de anhidrldo carbbnico que es liberado en el
ambiente. Como el anhidrido carbbnico no es susceptible de
oxidacifn (o sea que es un producto estable), se puede decir:
que toda la energia disponible de la mol&cula (673 kcal por:
molécula-gramo) fu& aprovechada, es decir que el proceso ae="
robio es de miximo rendimiento. En un vegetal fotosinteti =
zante la reaccidn de sintesis se hace en una razén aproxima=-. -
damente 20 veces m&s grande que la reaccidn contraria, de
respiracidén. Por ese motivo, hay un saldo de oxifgeno en el
ambiente y, ademéds, gran parte de la materia orgédnica sinte=
tizada se queda en el organismos mismo, sin que sea oxidada
por la respiracifn. La m&s importante de las formas de re-
serva alimenticia de los vegetales es el almidén y en los
animales, las grasas. Esas reservas, en el momento en que
sea necesaria la produccibn de energia para las actividades
del organismo, son transformadas en glucosa la que es oxida
da en la respiracidn.

En los ambientes terrestres y acudticos, contfnuamente
son observables fenSmenos de oxidacibén natural de la materia
orgdnica. Pero, como se ha visto, esas oxidaciones natura -
les solamente pueden producirse (a no ser en una combustién)
en presencia de catalizadores, que son las enzimas resplrato'

- rias de los seres vivos. Se trata, pues, de un fenémeno res :

piratorio realizado por organismos que habitan esos ambien =
tes, o sea que las bacterias, hongos, protozoarios, ett pro
ducen las enzimas que realizan esa oxidacisn y eso lo hacen
en su propio beneficio. Se puede decir, por ejemplo, que el
fenémeno de estabilizacibn de desagues org&nicos en un medio
acudtico, o de la descomposicién de restos animales o vegeta
les en la superficie del suelo es debido a que los microorga

nismos heterStrofos utilizan esa materia org&nica como ali =

mento y la oxidan en un proceso respiratorio para producir
la energfa que necesitan. Por ese proceso se reinicia un eci

€lo que es permanente en la naturaleza: el ciclo del carbono.

Por la respiracibdn aerobia, el carbono es devuelto al ambien
te (atmosférico o acudtico) para ser otra vez absorbido por
vegetales autbtrofos que sintetizan nueva materia org&nica ,
que puede servir a varios otros organismos antes de volver al
suelo o al agua en forma de residuos o desechos que todavia
son aprovechados por los microorganismos.

En organismo pequenos, tales como protozoarios y bacte=-
rias, el oxigeno necesario a la respiracibn aerobia es obte=
nido directamente del aire atmosférico o del aire disuelto :
en el agua, por una simple absorcibn a través de la membrana
celular. Pero, en organismos mis complejos =sobre todo ani=.
males, que tienen gran demanda respiratoria- deben existir
estructuras igualmente complejas destinadas a extraer el oxf .
geno del aire y conducirlo a cada una de sus células, Esas
estructurgs son las que componen el aparato respiratorio, a-
veces asociado al aparato circulatorio.

Los dos tipos fundamentales de sistemas respiratorios en
los animales son: los pulmones, adaptados a la obtencién de
oxfgeno de la atmbésfera; y las branguias o "agallas", que se-
destinan a‘ la respiracién acudtica. Pero hay muchas variacio
nes de esos tipos principales, como por ejemplo: el sistema
traqueal de los insectos de respiracibn atmosférica en el cual
no hay un reservorio principal o pulmén, sino gue, mis bien,
un conjunto muy complejo de canaliculos que llevan el aire di
rectamente a las cé&lulas musculares, sin que haya transporta-
cibén mediante la sangre. Los pulmones son 8rganos interiores,
formados de membranas muy delgadas y plegadas llenas de vasos
sanguineos capilares, constituyendo una superficie’'de contac-
to muy grande entre el "aire inspirado y la sangre -o mds bien
entre el aire y la hemoglobina o pigmento rojo de la sangre -
contenida en los vasitos capilares. La hemoglobina tiene una
débil afinidad por el oxigeno, asf como por el anhidrido car-
bénico y,.como llega a los pulmones cargada del anhidrido car
bbnico resultante de la respiracifn de las cé&lulas, al poner-
se en contacto con el aire atmosférico mis rico en oxigeno
hay una tendencia al equilibrio de las concentraciones de los
dos compuestos en los dos ambientes. Es decir que la hemoglo
bina cede, por &smosis, parte de su anhfdrido carb®dnico al ai
re, hasta que las concentraciones en ambas partes sean 1dént1
cas y, en cambio, el aire de los pulmones cede parte de. su
oxfgeno a la hemoglobina, la cual se vuelve mis rica en ese
elemento. En contacto con las células, hay un cambic idénti-
co: las cé&lulas son ricas en anhfdrido carb&nico resultante
de la respiracibn, u oxidacién de la glucosa, y la h moglobi=-
na llega mids rica en oxfigeno y cada cual cede a la otra, una
parte de su contenido, por 6smosis, a través de las membranas
celulares.

Las branquias son, en general, &rganos exteriores,}por —
que el agua, rica en oxfgeno disueltc, no penetra en su inte-
rior, sino que pasa por su superficie externa. Son, lo mismo
que los pulmones, 86rganos constitufdos de una mebrana fina, o
de muchas membranas en forma de hilos, o franjas, muy ricas
en vasos sangufneos. A través de esas membranas se realizan
los cambios entre el contenido de la hemoglobina (u otro pig
mento respiratorio) y el aire disuelto en el agua circundante.

1.4.2.2. Respiracifn Anaerobia.

Cuando, en la oxidacibnbiol8gica, el aceptor de hidr8ge-
no no es el oxfgeno del aire, o el oxfgeno disuelto, se ha -
bla de una respiracién anaerobia. En otras palabras, se pue-
de decir -pero menos correctamente-~ que el donador de oxfgeno,
para la oxidacibn, es otro compuesto que no es el oxfgeno mo-
lecular, o bien que la oxidacibn se produce con el oxfgenoc de
la misma mol&cula que va a ser oxidada y, por ello, se habla -
de respiracifn intramolecular, como sinénimo de respiracién
anaerobia. Se puede suponer, s6lo para dar un ejemplo,una re
accién hxpotétlca, de oxidacidn intramolecular:
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Esa reaccifn no tiene existencia real, pues la glucosa
no estransformada directamente en metano, sino que la trans
formacidn se hace por la accién de dos tipos de bacterias
anaerobias, en dos etapas distintas.

_ La respiracidn anaerobia es un proceso normal de oxida-
c16p en muchos microorganismos, especialmente entre las bac-
ter%as, hongos y protozoarios, los cuales pueden ser obliga=-
torlamgnte anaerobios (anaerobios obligatorios) .o solamente
fecurrir a ese proceso de respiracibn cuando hay falta de
oxigeno en el ambiente (anaerobios facultativos). Adem&s,es
un proceso usual en células de organismos superiores., Asf '
por ejemplo, los mlsculos de los animales (inclusive del hom
bre) en una etapa de su actividad producen &cido l&ctico, co
mo subproducto de la respiracién anaerobia y el Scido l&cti=
co puedg acumularse en los misculos, cuando se les somete a
una accidn muy intensa. Otros detalles de la respiracibn an
aerobia serdn estudiados en los Capftulos 5 y 6, =

1.4.2.3. Consecuencias de la Respiracién en el Ambien-

te Acuitico.

La principal consecuencia de la respiracién aerobia, en

el’ ambiente acu&tico es la Demanda Bioguimica de Oxigeno

( DBO ). El consumo respiratorio del oxfgeno disuelto en el
agua es tanto mayor cuanto mis grande es el nfimero de organis
mos =-especialmente microorganismos- aerobios que exist'n en”
eése medio y, como la proliferacién de esos microorganismous de
pende de la existencia de alimentos, la introduccidn de mate=
ria organica susceptible de descomposicibn (o sea, utilizable
como alimento, por las bacterias y otros seres aerobios del a

gua) en una fuente de agua, produce una demanda respiratoria” .

gque es la DBO.

?n cambio, la principal consecuencia de la respiracién de
Organismos anaerobios en el agua es la que se relaciona con la
produccibn de subproductos, tales como Acidos orgdnicos, hidrs
geno sulfurado, metano y otros compuestos que pueden producir

grandes cambios en la composicién del medio, o producir olores,

etc. :

1.4.3. Irritabilidad y Movimiento.

Los organismos viven en funcibén del ambiente. E1 organis
mo mismo es un reflejo de las condiciones o caracterfsticas f7
sicas y quimicas del medio y, ademds, tiene una propiedad de
reaccionar o responder a los cambios eventuales que ocurren en
éseé medio. El no es, pues, un producto pasivo del ambiente,ca
paz de mantenerse inalterable en relacidén a sus variaciones,si
No que responde a esas variaciones. Las variaciones de ambien
te que pueden provocar una respuesta del organismo son llama =
das estimulos, y la capacidad del organismo o del protoplasma
de producir respuesta es denominada irritabilidad.

La respuesta producida por un organismo es una respuesta
fisiol6gica y no solamente una reaccidn de causa y efecto.
Ella no es simétrica en relacibn al estfmulo, o sea que su in
tensidad no es necesariamente proporcional a la intensidad .
del estimulo. Adem&s, la respuesta no es siempre orientada
por el estfmulo. Asi es como un simple estfmulo luminoso o
eléctrico, etc., puede provocar, de parte del animal, una res
puesta muy intensa (de fuga, por ejemplo) y en un sentido . o
direccién cualquiera, no determinada por el estimulo.

Puede constituir respuestas, los simples cambios de vis-
cosidad observada en el protoplasma de una célula, o la pro-
duccién de pseudbpodos por una ameba, como resultado de un
cambio qufmico del ambiente, provocado por la presencia de u-
na sustancia alimenticia. o, afin, el crecimiento de una planta,
en direccién de la fuente de luz. En los animales superiores,
el mecanismo de estfmulo-respuesta es muy complejo y compren=
de etapas diferentes las cuales son realizadas por distintos
8rganos. Los 6rganos que reciben el estfmulo son denominados
6rganos receptores o sensoriales (ej: los ojos, los corplscu-
Tos sensoriales de la piel, etc.); aquellos que transmiten el
estfmulo hacia los centros nerviosos y a los 6rganos realiza-
dores de la respuesta, son llamados &rganos transmisores (los
nervios); los m@sculos y gl&ndulas que efectlan los movimien-
tos o las secreciones en respuestas a los estfmulos, constitu
yen los 6rganos efectores.

1.4.4. Reproduccidn.

Para que exista una continuidad o perpetuacidn de las es
pecies, es necesario que los seres vivos se reproduzcan. Los
organismos descendientes, en una reproduccidn, no son necesa-
riamente iguales al ascendiente, pero deben ser potencialmen-
te. equivalentes. Lo mismo es verdad con relacifn a las célu-
las que componen un ser pluricelular: ellas deben reproducir-
se para permitir el crecimiento del organismo.

Un ser unicelular puede reproducirse por simple divisidn
de la célula, formando dos células descendientes. En ‘cambio
un organismo pluricelular, en general, produce c€lulas espe -
ciales, diferenciadas, con la funcién exclusiva de dar origen
a un nuevo organismo., Esas células reproductoras pueden '@ ser

de dos tipos principales:

a) Esporas.- Son cé&lulas reproductoras que, por si mis-
mas, pueden dar origen a un nuevo individuo. Ellas se divi -
den muchas veces, produciendo un gran n@mero de nuevas célu -
las las cuales permanecen juntas y después se diferencian,
originando los distintos tipos de tejidos y Organos que compo
nen el nuevo organismo.

b) - Gametos.- Son células reproductoras gue deben unirse
previamente, dos a dos, para originar c&lulas huevo o zigotes,
las que, por divisiones sucesivas, O se€a, por un proceso seme
jante al anterior, llegan a formar nuevos organismos. Ese ti




